
Niederschrift            Seite 659 

über die Sitzung des GEMEINDERATES ARNBRUCK 
 
am Mittwoch, 06. November 2019  in ARNBRUCK 
 
um 19.00 Uhr     Sitzungsraum: Rathaus (Sitzungszimmer) 
 

 
Sämtliche Mitglieder des Gemeinderates Arnbruck waren ordnungsgemäß geladen. 
 

Vorsitzender: Erster Bürgermeister Brandl 
Schriftführer: Verwaltungsamtmann Graßl 

 

Anwesend waren 
 
Achatz Stefan 
Bauer Ingrid 
Brückl Andreas 
Fischer Franz 
Freimuth Konrad 
Hirtreiter Gerhard 
Kaeser Rosemarie 
Kilger Margret 
Neppl Stefan 
Nürnberger Josef 
Preiß Georg 
Reith Eduard 
Wieser Josef jun. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Außerdem waren anwesend 
 
--- 
 
 

Entschuldigt abwesend waren 
 
Trum Robert 
 
 

Unentschuldigt abwesend waren 
 
--- 
 
 

 
Beschlussfähigkeit war gegeben. 



               Seite 660 
Tagesordnung 

 

 
Die Sitzung war öffentlich. Sie war nicht öffentlich zu den Punkten 9, 10, 11, 12 und 13. 
 

Lfd.Nr. Beratungsgegenstand 

 
1. 
2. 
3. 
 

4. 
 

5. 
 

6. 
7. 
8. 
 
 

9. 
 

10. 
 

11. 
12. 
13. 

 

 
Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung am 24. Oktober 2019 
Behandlung von Bauanträgen 
Grundschule; Informationen zur Beschaffung einer Klassenzimmer-Multimediaeinheit (För-
derprogramm "Digitalbudget für das digitale Klassenzimmer") 
Wasserversorgung/Abwasserbeseitigung; Festlegung von Maßnahmen hinsichtlich der Sa-
nierung von Ver- und Entsorgungsleitungen 
Wasserversorgung Bayerischer Wald; Änderung der Lieferungsvereinbarung im Hinblick auf 
die künftige Bestellmenge 
Realsteuern; Festlegung der Hebesätze für das Haushaltsjahr 2020 
Bericht des Bürgermeisters über laufende Angelegenheiten 
Anfragen, Wünsche und Anträge 
 
Nichtöffentliche Sitzung 

Genehmigung der Niederschrift über den nichtöffentlichen Teil der Sitzung am 24. Oktober 
2019 
Grundschule; Vergabe von Lieferungen und Leistungen für die Beschaffung einer Klassen-
zimmer-Multimediaeinheit (Förderprogramm "Digitalbudget für das digitale Klassenzimmer") 
Grundstücksangelegenheiten 
Beitragsangelegenheiten 
Personalangelegenheiten 
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des GEMEINDERATES ARNBRUCK am 06. November 2019 
 

Lfd.Nr. Sachverhalt/Beschluss 
Abstimmungs- 

ergebnis 

 
1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. 
 

a) 
 
 
 
 
 

 
 
 

b) 
 
 
 
 

 
 
 

c) 
 
 
 
 
 

d) 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. 
 
 
 

 
Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung 
am 24. Oktober 2019 
Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung am 24. Oktober 2019 
war den Gemeinderatsmitgliedern bereits mit E-Mail übermittelt worden. GRin 
Rosemarie Kaeser möchte zu Tagesordnungspunkt 8 Buchstabe b wissen, ob 
die Zeitangabe, seit wann der Bürgermeister von der Entscheidung der beiden 
Drachselsrieder Ärztinnen wisse, wie angegeben korrekt sei. Das Gremium 
kommt überein, keine Zeitangabe in die Niederschrift aufzunehmen. Weitere 
Einwendungen werden nicht erhoben. Damit gilt die Niederschrift für diesen 
Teil nach § 27 Abs. 1 Satz 3 der Geschäftsordnung als genehmigt. 
 
 
Behandlung von Bauanträgen 
 
Preiß Franz, Gutendorf 16, Arnbruck 
Umnutzung des bestehenden Betriebsleiterwohnhauses zum Austragshaus 
auf Fl.Nr. 212, Gem. Niederndorf 
Das gemeindliche Einvernehmen zu diesem Bauvorhaben wird erteilt. 
Beschlussfassung: 
 

(GRin Rosemarie Kaeser nimmt wegen persönlicher Beteiligung nach Art. 49 
Gemeindeordnung (GO) an Beratung und Abstimmung nicht teil.) 
 
Preiß Franz, Gutendorf 16, Arnbruck 
Neubau eines Betriebsleiterwohnhauses auf Fl.Nr. 212, Gem. Niederndorf 
Das gemeindliche Einvernehmen zu diesem Bauvorhaben wird erteilt. 
Beschlussfassung: 
 

(GRin Rosemarie Kaeser nimmt wegen persönlicher Beteiligung nach Art. 49 
Gemeindeordnung (GO) an Beratung und Abstimmung nicht teil.) 
 
Vogl Andreas, Hötzelsried 13 ½, Arnbruck 
Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage auf Fl.Nr. 778/2, Gemarkung 
Arnbruck 
Das gemeindliche Einvernehmen zu diesem Bauvorhaben wird erteilt. 
Beschlussfassung: 
 
Raith Josef, Ahornweg 17, Arnbruck 
Neubau eines Einfamilienhauses mit Kosmetikstudio auf Fl.Nr. 236/9, Gemar-
kung Arnbruck 
Das gemeindliche Einvernehmen zu diesem Bauvorhaben wird erteilt und die 
Erteilung der betroffenen Befreiungen von den Festsetzungen des Bebau-
ungsplanes "Marienkapelle-Wetterfelder" befürwortet. 
Beschlussfassung: 
 
 
Grundschule; Informationen zur Beschaffung einer Klassenzimmer-Mul-
timediaeinheit (Förderprogramm "Digitalbudget für das digitale Klassen-
zimmer") 
Der Sachverhalt wird vorgetragen und der Ausschreibungsumfang erläutert. 
Die Klassenzimmer-Multimediaeinheit besteht aus Notebook, Beamer, Doku-
mentenkamera und Lautsprechern. In der Ausschreibung enthalten waren 
auch die Konfiguration der Geräte sowie die Montage und Verkabelung der 
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Lfd.Nr. Sachverhalt/Beschluss 
Abstimmungs- 

ergebnis 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. 
 
 
 

 
Komponenten. Die Beschaffung wird über das Förderprogramm "Digital-
budget für das digitale Klassenzimmer" bezuschusst; hier stehen der Ge-
meinde bis 31. Dezember 2020 in Summe 5.295,00 € zur Verfügung. Insge-
samt wurden fünf Unternehmen am Wettbewerb beteiligt, von denen vier Un-
ternehmen wertbare und vergleichbare Kostenangebote abgegeben haben. 
Nach den momentanen rechtlichen Bestimmungen erfolgt die Vergabe im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung.  
Ohne Beschlussfassung. 
 
 
Wasserversorgung/Abwasserbeseitigung; Festlegung von Maßnahmen 
hinsichtlich der Sanierung von Ver- und Entsorgungsleitungen 
Die aktuelle Sachlage wird bekannt gegeben und auf die Behandlung der An-
gelegenheit in der Sitzung des Gemeinderates am 06. Februar 2019 (TOP 5) 
verwiesen. Aufgrund überarbeiteter Förderbestimmungen und anstehender 
Straßenbaumaßnahmen mussten die bereits beschlossenen Leitungssanie-
rungen hinsichtlich ihrer Durchführung neu sortiert werden. Nach Aussprache 
und Beratung beschließt der Gemeinderat, die Sanierungsmaßnahmen wie 
folgt vorzusehen: 
 

Haushaltsjahr 2019: 

 Ecker Straße; HS-Nr. 20 bis HS-Nr. 32 (Wasser, Kanal) 
 

Haushaltsjahr 2020: 

 Zellertalstraße; HS-Nr. 4 bis HS-Nr. 8 (Wasser, im Rahmen St 2326) 

 Zellertalstraße; HS-Nr. 24 bis HS-Nr. 29 (Wasser, im Rahmen St 2326) 

 Waldschmidtstraße; komplett (Wasser) 

 Kirchenfeldweg; komplett (Wasser) 

 Hochstraße; komplett (Wasser) 

 Badstraße/Mühlriegelweg; Kreuzung bis Sportplatz (Kanal) 
 

Haushaltsjahr 2021: 

 Scharebenstraße; HS-Nr. 1 bis HS-Nr. 7 (Wasser, Kanal) 

 Riedelsteinstraße; HS-Nr. 1 bis HS-Nr. 26 (Wasser) 

 Schulstraße; komplett (Wasser) 

 Birkenweg; komplett (Wasser) 

 Ortsteile Thalersdorf und Sindorf; komplett (Wasser) 

 Ortsteile Niederndorf und Gutendorf; komplett (Wasser) 
 
Die Verbindungsleitung von Höbing nach Gutendorf für eine künftige Wasser-
versorgung der Ortsteile Niederndorf und Gutendorf über den Hochbehälter in 
Arnbruck ist für das Haushaltsjahr 2021 einzuplanen. Eine Bezuschussung ist 
unabhängig von der Härtefallförderung möglich, da es sich um eine Verbund-
leitung handelt. Nach Klärung der Grundstücksfragen ist für diese Maßnahme 
ein separater Zuwendungsantrag zu stellen, dem die mittlerweile vorliegende 
Entwurfsplanung zugrunde zu legen ist. 
 

Die Berücksichtigung von Maßnahmen, die vor dem Erreichen der Härtefall-
schwelle bereits begonnen wurden, wird momentan überprüft; ggf. ist für einen 
Teil dieser Ausgaben noch eine nachträgliche Bezuschussung möglich. 
 

Beschlussfassung: 
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Lfd.Nr. Sachverhalt/Beschluss 
Abstimmungs- 

ergebnis 

 
5. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. 
 
 

 
Wasserversorgung Bayerischer Wald; Änderung der Lieferungsverein-
barung im Hinblick auf die künftige Bestellmenge 
Der Sachverhalt wird vorgetragen und die kalkulierten Bedarfs- und Bezugs-
mengen erläutert. Nach Abschluss der Sanierungsarbeiten an der Wasserver-
sorgungsquelle in Asperhöhe und deren Zuleitung zum Hochbehälter in Arn-
bruck kann für das laufende Haushaltsjahr mit einer Eigenwassermenge von 
rd. 76.000 m³ gerechnet werden. Der kalkulierte Bedarf liegt bei rd. 96.000 m³, 
was einen Fremdwasserbezug über die Wasserversorgung Bayerischer Wald 
(WBW) von rd. 20.000 m³ bedeutet. Nach Aussprache und Beratung be-
schließt der Gemeinderat – unter Berücksichtigung der vertraglich vereinbar-
ten Garantie- und Konzessionsmengen – die Bestellmenge ab dem nächsten 
Verbrauchsjahr von bisher 40.000 m³ auf künftig 20.000 m³ zu reduzieren. 
Beschlussfassung: 
 
 
Realsteuern; Festlegung der Hebesätze für das Haushaltsjahr 2020 
Die Realsteuerhebesätze (Grundsteuern und Gewerbesteuer) für das Haus-
haltsjahr 2020 werden wie folgt festgesetzt: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12 : 2 
 
 
 

  Grundsteuer A 
 Grundsteuer B 
 Gewerbesteuer 

380 v.H. 
380 v.H. 
330 v.H. 

 

 

 
 
 

7. 
 
 
 

 

Beschlussfassung: 
 
 
Bericht des Bürgermeisters über laufende Angelegenheiten 

o Sondersitzung Gemeinderat zum Panoramabad am Mittwoch, 20. Novem-
ber 2019, um 19.00 Uhr 

o Sitzung Rechnungsprüfungsausschuss verschoben auf Mittwoch, 27. No-
vember 2019, um 19.00 Uhr 

o Sitzung Tourismus-, Kultur- und Wirtschaftsausschuss am Mittwoch, 04. 
Dezember 2019, um 19.00 Uhr 

o Sitzung Gemeinderat am Mittwoch, 11. Dezember 2019, um 18.00 Uhr, 
mit anschließendem Jahresabschluss im Gasthaus "Zum Wirterer-Wirt" 

o Bürgerversammlung ggf. noch im Dezember 2019 oder bei Terminüber-
schneidungen in der Vorweihnachtszeit dann im Januar 2020 

o Einladung zur Verleihung des "Respect Award 2019" durch den Rotary 
Club Bayerwald-Zwiesel am Freitag, 22. November 2019 in Blaibach 

o Friedhof; Rückgabe der installierten Solarleuchte mit möglicher Verlänge-
rung der Nutzungsdauer auf Mietbasis bis neue Leuchte in Betrieb ist 

o Tourismus; Übernachtungen und Gästeankünfte gegenüber dem letzten 
Haushaltsjahr weiter im Plus (2,9 % bzw. 7,2 %) 

o Rathaus; Kritik an der Telekom Deutschland GmbH wegen nicht akzep-
tabler Reaktionszeiten im Geschäftskundenservice bei einem Routeraus-
fall (Gemeindeverwaltung ohne Telefon, Fax, Internet und E-Mail), aber 
Dank an die IT-Abteilung im Landratsamt Regen für die rasche und unbü-
rokratische Hilfe und Überbrückung der Störung 
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Lfd.Nr. Sachverhalt/Beschluss 
Abstimmungs- 

ergebnis 

 
8. 
 
 
 

 
Anfragen, Wünsche und Anträge 
 
GRin Rosemarie Kaeser nimmt Bezug auf die Diskussion unter Tagesord-
nungspunkt 8 Buchstabe b in der letzten Sitzung des Gemeinderates und ist 
der Meinung, dass auch Sachverhalte, die unter dem Siegel der Verschwie-
genheit dem Bürgermeister mitgeteilt werden, dennoch dem Gemeinderat be-
kannt gegeben werden sollten; ggf. in nichtöffentlicher Sitzung 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 


